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ÖZET


Masallar, çocuklar için vazgeçilemeyen, hayal dünyalarını süsleyen ve zenginleştiren bir türdür. Grimm kardeşlerin masallarına da bu gözle bakılınca eğitsel açıdan incelenmesi gerektiği ortadadır. Çünkü Grimm masallarında insanlar ateşlerde yakılmakta, parmaklar kesilmekte, gözler oyulmakta, insan kemikleriyle oyunlar oynanmakta, insanlar zehirli yılanlarla dolu olan kuyulara atılmakta, insanlar çırılçıplak soyularak çivili fıçılara konmakta, insanlar kızgın yağların içine sokulmakta insanlar en şiddetli şekilde öldürülmektedir. Bu durum olağan bir hadise gibi verilmektedir.


 Bu çalışmanın amacı, bu tür masallara dikkat çekerek, ailelerin masal konusunda daha seçici davranmalarını sağlamaktır. Böylece bu çalışma ile ailelerin masal seçiminde daha dikkatli davranarak şiddet içermeyen, çocukların olumlu davranışlar geliştirmelerinde yardımcı olacak masallara yönelmeleri beklenmektedir.

Anahtar kelime: Grimm Masalları, Çocuk, Şiddet.
THE NEGATIVE EDUCATIONAL ASPECTS OF THE “GRİMM BROTHERS FABLES” 
ABSTRACT

Fables which enrich and embellish children’s world of dreams are necessery kinds. Considering the fables of the Grimm Brothers it is obvious to analyse them in terms of  education. people are burnt in fire, fingers are cut, eyes are excavated. In the fables of the Grimm Brothers games are being played with human bones, people are thrown into wells that are full of poisonous snakes, people are put completely nacked into barrels with sharp nails, people are put into hot oil. That is to say, people are killed in the most violent way and this is presented as an ordinary happening.


The aim of this work is to make families more selective by drawing their attention to such fables. In this way families will act more carefully in choosing the appropriate fable for their children. They will direct themselves to fables that don’t contain violence and help their children to achieve positive behaviour.
Key words: Grimms Fabl, Child, Violence.
GİRİŞ


Fablların çocuk zihnine zarar verdiği konusu, Jean Jacgues Rausseau “Emil” adlı eserinde dile getirmiştir. Bugün birçok edebiyatçı bazı masalların özellikle de Grimm masallarının çocukları olumsuz yönde etkileyebileceği düşüncesindedir.


Bu çalışmanın temel amacı, başta şiddet ögesi olmak üzere olumsuz davranış örnekleri içeren masallara dikkat çekerek, ailelerin masal konusunda daha duyarlı kılmaktır. Diğer taraftan araştırma sonuçlarına dayalı olarak ailelerin masal seçiminde daha dikkatli davranarak şiddet içermeyen, çocukların olumlu davranışlar geliştirmelerinde yardımcı olacak masallara yönelmeleri beklenmektedir.


Böylece olumlu davranışlar gösteren, sağlıklı, uyumlu, karşılıklı sevgi, saygı ve hoşgörüye dayalı iletişim kurabilen bireylerden, sağlıklı bir toplum oluşturmada önemli adım atılmış olur.


Bu açıdan hareketle Grimm kardeşler masalları ele alınmış ve bu doğrultuda bilinen 227 masal arasından şans yoluyla 22 tanesi seçilmiştir. Bu 22 masal incelenmiş ve bunların çocuk eğitimine uymayan yönleri vurgulanmıştır. 
Masallara Genel Bir Bakış


Masalların halk edebiyatında özel bir yeri vardır. Masal, yazarı belli olmayan, milletin kültürünü yansıtan, miş'li geçmiş zamanla, şimdiki zaman ve geniş zamanla anlatılan hayal ürünü, yalın bir konuşma diliyle aktarılmış sözlü eserdir. “Masalda çoğunlukla olayların geçtiği yer ve zaman belirsizdir”. Bu nedenle de masallar "Var olan olmayan zamanın birinde", "Evvel zaman içinde", "Bir zamanlar", "Ülkenin birinde", "Dünyanın bir yerinde", gibi sözlerle belirli bir zamanı ve yeri göstermez. Hangi tarihte? "Hangi cin, peri, dev ejderha, cadı, padişah, vezir, yoksul kız, akıllı küçük oğlan gibi kahraman ne zaman yaşamış? Bunları da bilemeyiz” (Helimoğlu, 1994). 

Demek ki, masallarda yer ve zaman kavramı yoktur (Bilkan, 2001). Bu üçlü belirsizlik (Yer, zaman, kahraman bilinmezliği) nedeniyle de, masalın tarihi gelişimini belirlemek, diğer edebi türlerin zaman içindeki gelişimini belirlemekten daha zordur (Helimoğlu, 1994).

Halk masallarının çok eski bir geçmişi olduğuna şüphe yoktur. Çünkü bugün bile birçok masalın değişik örnekleri değişik ülkelerde karşımıza çıkmaktadır, hatta aynı masalın pek az farklarla başka ülkelerde yaşamakta olması, bunların geniş alanlara yayıldıklarını, dolayısıyla çok eski bir geçmişe sahip olduğunu göstermektedir. 


Masallar 19. yüzyıla kadar ağız yoluyla aktarılmış değerlerdir. Masallar üzerinde yapılan ilk sistemli araştırma, 19. yüzyıla dayanmaktadır. Masalların kökenini ilk araştıran da Wilhelm Grimm'dir (Helimoğlu, 1994). 

Masallar halk masalları ve sanat masalları olmak üzere iki ana guruba ayrılmaktadır. 
1. Halk Masalları: Halkın ürettiği, halkın ortak malı olan, anonim ve değişik halk topluluklarının oluşturdukları, halkın kültüründen kaynaklanan, halkın arasında türeyip ağızdan ağıza dolaşan, yazarları belli olmayan, halk edebiyatının bir koludur. 

2. Sanat Masalları: Sanat masalları halk masallarına karşın yazarları belli olan yazılı olarak aktarılan eserlerdir. Sanat masalları, yazarların hayal güçlerine dayanarak toplumda görülen aksaklıkları hicvetmek, bir düşünceyi ortaya koymak gibi belli bir amaca yönelik olarak yazılan masallardır. 
Masal İçeriği

Bilkan (2001) masal içeriğini şu şekilde aktarmaktadır:

"Masallar şekil olarak üç bölümden oluşmaktadır. Masal tekerlemesi, masalın kendisi, masal sonu olmak üzere. Masal tekerlemeleri, masalların başında, ortasında ve sonunda söylenen kalıplaşmış sözlerdir. Masalın başında masalcı anlattığı şeylerin "yalan" ve "hayal ürünü" olduğunu belirtmek için, mantık dışı bir sürü laf söyler. Masal tekerlemesi kelime oyunlarından ve birbiriyle ilgisiz düşüncelerden ibarettir. Burada temel amaç, dinleyicinin ilgisini çekmek ve dikkatini sürekli kılmaktır" (s. 76)
Genel olarak masalların konusuna bakıldığı zaman aşağıdaki tablo ile karşılaşırız:
	GİRİŞ
	GELİŞME
	SONUÇ

	· Girişte belli başlı kahramanlar kısa ve öz olarak tanıtılır. 

· Tekerleme, bütünüyle kelime oyunlarından, birbiriyle pek ilgisi olmayan; ama dinleyicinin ilgisini masala çekmek için bir araya getirilmiş sözlerden meydana gelir (Helimoğlu,1994).
· Çözülecek sorun ortaya konur. Masal –miş’li geçmiş zaman, şimdiki zaman ya da geniş zamanla anlatılır., -di’li geçmiş zaman kullanılmaz. 

· Zaman saptaması, “evvel zaman içinde” (Helimoğlu, 1994), “çok eski zamanlarda” gibi cümleciklerle verilerek okuyucu belli belirsiz fakat kesinlikle eskiye ait bir döneme götürülür. 
	· Tekerlemeden sonra masala girilir (Helimoğlu,1994).
· Girişte de belirtilmiş olan zorluklar iyice ortaya çıkar ve kahramanı başarıya ulaşmaktan alıkoyar. 

· Olayların birbirini izlemesi sonucunda öyle bir doruk noktasına ulaşılır ki, orada bir çözüm bulmak şart olur. 


	· Giriş kadar kısa ve öz olmalıdır. 

· Girişte belirtilmiş her şey bir sonuca bağlanmalı, iyiler ödüllerini, kötüler cezalarını bulmalıdır.
Çoğunlukla masalcı, masala anlattığı olaylara gerçekmiş gibi bir hava vermek için, gerçekçi sözlerle bir tekerleme yapar. Örneğin kırk gün kırk gece süren düğünde bulunmuştur" (Helimoğlu, 1994)


Masalın Çocuk Dünyasındaki Yeri ve Önemi

Masal, tüm çocuklar için bir eğitim öğretim aracıdır. Şirin (1994) bu konuyu şu şekilde ifade etmektedir:


"Masal, insandaki çocukluğun sanatıdır. İnsanoğlunun çocuksuluğunu en güzel şekilde masallarda bulabiliriz. Masal çocuk ruhunu besleyen, süsleyen, donatan, zenginleştiren, geleceğe hazırlayan, gerçeği dolaylı olarak anlatan bir türdür. Hayal dünyasının can alıcı renklerini, ilginç olaylarını, çocuksu bir anlatımla masallar gerçekleştirir. Masalları sembollerden, hayal atmosferinde ayıkladığımızda hayatın kendisi ile karşılaşırız. Yaşayan gerçekliği bilmece gibi sunan masallarla, her yaşta insanın hayata bakışını besleyen sanat kaynaklarıdır. Masallar çocukluk cennetinin hayal ülkeleridir. Çocuk ruhunu yansıtan en çocuksu tür masaldır. Çocukluğun yüzü hep geleceğe dönüktür. Masallar da geçmişle değil gelecekle ilgilidir. Çocuk hayali masallardan beslenir ve gelişir. Masallar aynı zamanda gerçek hayatı da yansıtır. Masallardan hayalleri ayıkladığımızda gerçekler dünyası daha kolay anlaşılır" (s. 113-129).
Güney (1971) ise masalı şu şekilde değerlendirmektedir:
 "Masal dünyası, renkli, sihirli bir dünyadır, bir fındıkkabuğuna sığar, yedi dünyaya sığmaz! Şu harita üzerinde bir yeri yok, yedi kat yerin dibinde mi desem, yedi kat göğün yüzünde mi? Yedi derya arasında mı desem, Kaf dağının arkasında mı? Bilmiyorum; halkın hayalhanesinde olsa gerek...." (s.138)
Güney masalı bu şekilde ele alırken “Çocuk Vakfı Başkanı Şirin”(1994)de masalı şu şekilde tarif eder:

"Çocukluk çağının uzun ve bitmeyen hikâyesi masaldır. Masal, çocuğun yaşadığı karmaşayı çözen, tılsımlı bir anahtardır. Rüya ile hayallerin yoğurduğu masal, çocuk için daha çok yaşanacak olaylar yumağıdır. Akla ve mantığa ters düşmeyen, her şeyin matematik gibi kesin gerçekçi olması anlayışını yansıtan olağanüstülükleri budanmış, hayalleri sürdürülmüş masalları çocukların okumaları isteniyor. "Bir çocuk hiç bir zaman bir karga veya bir tilkinin gerçekten konuşacağına inanmaz. Fakat böyle olağanüstülüklere ihtiyacı vardır." (s.113-129)
  Birinci (1985), masal konusunu ele alırken şu değerlendirmeyi yapmaktadır: 
Masallar çok eski maziye sahiptirler. İlk insan topluluklarında meydana geldikleri düşünülür. Her zaman her yerde halkla birlikte varlıklarını sürdürürler, insanlığın hayat ve tabiat karşısındaki ortak duygu ve düşüncelerini işlerler. Bugün bir ülkenin herhangi bir yöresinde tespit edilen bir masala, o ülkenin çeşitli bölgelerinde, ufak tefek değişikliklere rastlamak mümkündür. Masallar meydana geldikleri zaman bir kişinin malı iken, yaygınlaştıkça, yöreden yöreye, ülkeden ülkeye geçtikçe ilk söyleyeni unutulur, toplumun malı olur. (s.283)
Şirin (1994), Maurois’e dayanarak masalı çağımızda çocuk için bir tutku olarak yorumluyor: Bilim ve teknolojinin hâkim olduğu bir çağda doğan çocukların artık masallarla ilgilenmeyeceklerini iddia ediyorlar. Hâlbuki masal dünyasının çocuğu niçin teşhir ettiğini gayet güzel bir şekilde izah etmiştir. Çünkü masal dünyası çocuğun gerçek dünyasıdır. Sihirbazlar, periler, cadılar, bütün bunlar onun etrafında yaşamaktadır.
Grimm Masallarının Olumsuz Eğiticilik Boyutu

Masallar yukarıda da ifade edildiği gibi çocuk dünyasında çok büyük bir öneme sahiptir. Ancak çocuklar olumlu veya olumsuz davranışları birbirinden ayıramazlar Bu açıdan bazı Grimm masalları çocuk eğitimi açısından çok sakıncalıdır. Çünkü çocuklar gördüklerini olumlu veya olumsuz yanlarıyla oynar ve taklit ederler (Ercan, […]). Grimm’in (1989) "Bayan Holle" masalında da bir kız çocuğu kuyuya atlar ve bilincini kaybeder. Uyandığında ise yeşilliklerin içinde uyanır. Yavuzer (2000) Çocukların bu durumu zihninde yaşatarak, bilinçaltına yerleştirebileceklerini vurgulamaktadır.

Schaufelberger (1990) çocukların daha anaokuluna gitmeden önce, korkunç şeyleri öğrendiklerini ve bu nedenle de eserlerde planlı bir şekilde şiddetin olması gerektiğini ifade eder. Ancak şiddet içerikli masal örnekleri birçok yazara göre çok kötüdür. Kotla (1974) Birçok masalın şiddet içermesinden dolayı dışlandığını ve tercih edilmediğini vurgulamaktadır. Bu tür masalların tercih edilmemesinin bir nedeni de çocuklar için çok kolay örnek olmalarından kaynaklandığı söylenebilir.

Bedensel sakatlanmalara neden olabilecek masal örneklerinden birisi de “Beyaz Yılan” masalıdır. Bu masalda kahraman beyaz yılan etinin tadını övmekle bitiremez ve bu yılandan yiyerek hayvan dilinden anlamaya başlamaktadır (Grimm, 1989). Bunu dinleyen bir çocuk, yılan yiyerek hayvan dilinden anlamayı gerçek sanabilir. Bu da bize göre çocuk açısından çok kötü bir örnektir. Çünkü çocuk böylesi bir yeteneği bu şekilde elde edebileceğini düşünerek ve her şeyi gerçek kabul edebilir. Bu da kendisini çok zor ve tehlikeli bir duruma sokabilir (Kantarcıoğlu, 1991). Yine aynı masalda ördek kesildiği an güzel bir prensese dönüşür. Bir başka bedensel sakatlanmaya neden olabilecek diğer masal ise “Ayak Takımı”dır. Bu masalda horoz ve tavuğun hancıya yaptıkları konu edilmektedir. Horoz ve tavuk handa sabah erkenden kalkarak toplu iğneyi havluya, dikiş iğnesini koltuğa ve yumurtanın kabuklarını ocağın üstüne atarlar ve hiç bir bedel ödemeden handan ayrılırlar. Hancı sabah olduğunda yüzünü yıkar ve kurulanmak için havluya silinmek istediğinde, yüzü bir baştan bir başa iğneden dolayı çizilir. Bunun acısıyla kendisine bir pipo yakmak için mutfağa gittiğinde, horoz ve tavuğun geride bıraktıkları ocak üstündeki yumurta kabukları patlayarak hancının gözüne fırlar. Bu acıyla hancı arkasında bulunan koltuğa oturur, ama oturduğu gibi yine ayağa fırlar. Çünkü bu sefer de dikiş iğnesi batmıştır (Grimm, 1989). Bir başka kötü örnek olabilecek masal da “Kül Kedisi”dir. Bu masalda maddi çıkarlar her şeyin önüne geçmektedir. Masalın devamında iki kız kardeş menfaatleri uğruna birisi ayak başparmağını, diğeri topuğunu annesinin tavsiyesi ile bıçakla keser. Bedensel sakatlanmalara neden olabilecek bir başka masalımızın, “Kırmızı Başlıklı Kız” masalıyla benzer yönleri bulunmaktadır. Bu masalımızın adı “Kurtla Yedi Oğlak”dır. Masalımız yedi yavrusu olan bir keçiyi konu almıştır. Masalda birçok kötü örnek olabilecek sahne bulunmaktadır. Bunlardan bir tanesi kurt sesini inceltebilmek için tebeşir yer ve sesi bu sayede incelir Masalda yer alan diğer kötü örnek ise; anne keçi masalın sonunda kurdu bulur ve karnını makasla açar yavrularını kurdun karnından canlı olarak çıkartır ve kurdun karnına taş doldurarak tekrar diker. Kurt daha sonra midesi kazındığı için uyanır ve su içmeye gider (Grimm, 1989).

Kurtla Yedi Oğlak masalına ilişkin olarak Krenzer (1975) çocuk eğitimi açısından olumlu kabul edebileceğimiz güzel örnek vermektedir ve “Kurt beyaz eldiven giyse de kurt, kurttur” diye güzel bir ifadeyle anlatmaktadır. Çocuklar masalı bu açıdan değerlendirecek olurlarsa kesinlikle çok iyi tanımadıkları kişilere kapıyı açmamalarını bu şekilde ifade etmiş olur. Aksi takdirde masalda, bu kişilerin başlarına çok kötü olayların gelebileceği vurgulanmak istenmektedir. Bu da bize göre, masalda yer alan çocuklar açısından, çok güzel ve olumlu bir örnektir. Ayrıca çocuklar bunu dayatılarak öğrenmek zorunda da değildir. Bunun yerine, çaba harcamadan, eğlenerek, zevk duyarak öğrenirler. Ancak masalımız olumlu mesajlar aktarırken çocuk sağlığı açısından çok da tehlikeli örnekleri dile getirmektedir. Bu örnekleri de şu şekilde sıralayabiliriz. Kurdun karnının açılmasına rağmen kurdun ve oğlakların hala yaşıyor olmasıdır. Çocuk bunu örnek aldığı zaman çevresine telafisi mümkün olmayan zararlar verebilir. Çünkü çocuk yaptığının bir başkasına zararı dokunacağını düşünemez, onun gözünde bu olaylar çok farklı gelişir (Ercan, […]). Ölümü dahi bir göz kapamak olarak algılayabilir. Kurdun tebeşir yiyerek sesini inceltiyor olması da çocuk açısından çok kötü bir örnektir. Bunu çocuk deneyecek olursa ciddi sağlık sorunlarına neden olabilir. Bu açıdan çok basit bir şeymiş gibi görünse de, çocuk sağlığı açısından çok önemlidir.


“Kurtla Yedi Oğlak” masalının birçok versiyonu vardır. Bunlardan bir tanesi "Çağdaş Avusturya Edebiyat Seçkisinde" Türkan Kuzu'nun çevirisini yapmış olduğu Heym'in "Kırmızı Başlıklı Kız" parodisidir (Çakır, 1994). Bu masalda kırmızı başlıklı kız meşhur olma sevdalı birisi olarak canlandırılmaktadır. Gerçi masalda şiddet sahneleri tümden çıkartılmamışsa da yine de fazla üzerinde durulmadan verilmiştir. Bu parodide de kırmızı başlıklı kız önce kurt tarafından yenir. Sonra bir avcı gelir ve kurdun karnını keserek büyükanne ile kırmızı başlıklı kızı kurtarır. Kırmızı başlıklı kız o civarda birden meşhur olur. Kırmızı başlıklı kız da bunun keyfini çıkartır. Fakat kırmızı başlıklı kız çevresi tarafından unutulmaya başlandığında yine bir kurt tarafından yenmek ister. Bunun için hatta ölen kurdun yavrusuna teklif götürür. Gerekçe olarak da kurda “sen de meşhur ve kahraman olursun ben de” der. Kurt ise babasının başına gelenleri bildiği için “bir evde bir kahraman yeter” diye cevap verir ve ekler "seni annen bir daha dışarı çıkarmasın çünkü sen çevre için zararlısın der ve yoluna gider" (Çakır, 1994). Bir diğer versiyonu ise Fetscher’in “Oğlak ve Yedi Küçük Kurt Yavruları”dır (Grabmüller, 1992). Fetscher’in dile getirdiği masal, Zengin (2000)’in dile getirdiği masalla neredeyse aynıdır. Bu masalda önce anne keçi, kurdun yavrularına saldırır ve zarar verir ondan sonra bilindik masala dönülür. Kurt intikam almak için oğlakların evine gelir ve onları kandırır. Keçi de aynı hileleri aslında kurt yavrularına yapmıştır. Yani masal bu şekilde olsa dahi, intikam duygusunu masal yoluyla yansıtmak yine de yanlıştır. Parodinin bir diğeri ise oldukça ilginçtir ve asıl metinden bir hayli uzaklaşmıştır. Bu masalımız dörtlükler halinde yazılmış ve adı da “Söz Dinlememenin Mükafatı”dır. Bu masalda anne keçi oğlaklarına duvar saati bozulmasın diye, saat dışında her yere girip çıkmalarına izin verir. Bu oğlaklardan en küçüğü ve en yaramazı ve söz dinlemeyeni, kurt eve girdiğinde söz dinlemez ve hemen saatin içine saklanır ve kurtulur. Masalın sonunda da anne keçi bir tek bu oğlağının kurtulmasına çok sevinir. Dolayısıyla söz dinlemediğinden dolayı kurtulmuş olur (Fühmann, 1966). Yani söz dinlememenin mükâfatını almış olur. Bu şekilde birçok kişiye kötü örnek olur (Ercan, […]).

Ercan'a ([…]) göre çocuklar bu tür sahneleri yani özdeşleştikleri kişileri kolaylıkla örnek alarak taklit ederler. Özellikle üç yaşından sonra bu taklit daha da bir bilinçli yapılmaktadır. Bu çoğu zaman en yakınından başlamaktadır” (Salzmann, 1999). Yavuzer (2000)’e göre de çocuklar genelde kendilerini bir başkasıyla özdeşleştirerek kendi yapılarını kişiliklerini oluşturmaktadırlar. Bu tür aile yapısını eserinde “olumlu ebeveyn” olarak tanımlamaktadır. Ancak iyi anne baba olacağım diye farklı davranış örnekleri sergilemekte çok sakıncalı olabilir. Çünkü çocuğun aile üyeleriyle olan ilişkileri, çocuğu diğer bireylere, nesnelere ve tüm yaşama karşı aldığı davranışların temelini oluşturduğu ifade edilmektedir. 
Grimm Masallarında Ölülerin Dirilmesi


Grimm masalları içerisinde yer alan ve çocuklara kötü yönde örnek olabilecek sahnelerden bazıları ise ölen kişilerin tekrar dirilerek yaşantılarına devam etmeleridir. “İyi ve Kötü Kalpli Eş” masalında kız köprüden suya atılır ve sudan bembeyaz ördek olarak çıkar (Grimm, 1989). Masalın ilerleyen bölümlerinde ise aynı ördeğin boynu vurulur ve ördek güzel bir prensese dönüşür (Grimm, 1989). Öldükten sonra tekrar dirilinen bir diğer masal örneği ise “Kız ve Erkek Kardeş” masalıdır. Bu masalda prensesi, üvey anne ve üvey kardeşi birlik olup öldürürler (Grimm, 1989). Ancak prenses ölse de daha sonra dirilir ve çocuğunu emzirmeye gelir (Grimm,1989). Çocuklara kötü yönde etki edebilecek bir diğer örnek de “Şarkı Söyleyen Kemik” masalıdır. Bu masalda insanın kaval kemiğinden yapılan kaval çalınınca dile gelir ve konuşur (Grimm, 1989). Bir başka masalda kahraman ölüyü yanına alır. Ceset belli bir süre ısındıktan sonra canlanır (Grimm, 1989). “Üç Yılan Yaprağı” masalında üç tane yaprak ölüyü diriltmektedir (Grimm, 1989). “Kurtla Yedi Oğlak” masalında ölen oğlaklar daha sonra yeniden canlanırlar (Grimm, 1989). Bir diğer masalda erkek bir çocuk ölmesi için içerisinde zehirli yılanların bulunduğu kuyuya atılmasına rağmen hiç birşey olmadan buradan çıkar (Grimm, 1989). Yukarıda konu edilen Grimm masallarında ölüm konusu biraz farklıdır. Çünkü burada masal kahramanları öldükten sonra dirilmektedir. Bu düşünceler çocuklar açısından oldukça tehlikelidir. 

Grimm Masallarında Maddi Çıkarlar Uğruna Hayati Önem Taşıyan Organların Feda Edilmesi


Genel olarak tüm masallarda kahramanlarımız hazinelere ve diğer ganimetlere ulaşabilmek için tehlikeye girseler dahi kendilerine zarar vermeden, müdahale ederek amaçlarına ulaşırlar. Grimm masallarında da buna benzer çok sahne vardır. Ancak bu sahnelerin bir kısmında bedel ödenmektedir. Bu bedel ise insan için hayati önem arz eden organlardır. Bu sıraladıklarımızı içeren “Külkedisi” masalında sırf maddi çıkarlar nedeniyle ayak başparmağı (Grimm, 1989) ve topuklar (Grimm, 1989) hiç düşünülmeden bıçakla kesilir. Bir başka masalda bir kız çocuğu parmağını anahtar şeklinde bıçakla yontarak anahtar yapar ve kilidi açar (Grimm, 1989). Başka bir örnekte ise kahramanımız bir makama gelebilmek için şeytanın hizmetine girerek ölümle anlaşır. Paraya ve makama ulaşabilmek için de ölümün dediği her şeyi tutar (Grimm, 1989). Bu tür anlaşmalar birçok eserde yer almaktadır. Masaldaki ölüm ile doktorun anlaşması Goethe’nin “Faust” eserindeki şeytan ile doktorun anlaşmalarına benzemektedir (Goethe, 1999). Daha önce ifade ettiğimiz gibi ölüm mutlaka çocuklara verilmeli ve hayatın bu şekilde devam ettiği çocuklara uygun bir dille anlatılmalıdır. Fakat bu şekliyle çocuk hem ölümden hem de doktordan korkar. Korkuyorsa da daha çok korkmaya başlar. Çünkü çocuklar olayları farklı algılarlar (Ercan, […]) ve bu masaldan dolayı her doktorun ölümle anlaştığı fikrine kapılabilir veya her doktor gördüğünde bilinçaltında onun ölümle bir bağlantısının olup olmadığını düşünebilir. Bu tür masalların çocuklara olumsuz örnekler oluşturacağı açıktır. Diğer taraftan özellikle “sevginin, menfaate dayanmayan bir duygu olduğu”nun (Kaplan, 1975) anlatılması veya çocuklara benimsetilmesi zor olacaktır. Diğer taraftan maddi menfaatler üzerine kurulu hiç bir durumun ayakta kalamayacağı, hatta menfaate dayalı ilişkilerin uzun vadeli olarak devam etme şansının olmadığının anlatılmasında da sorunlar yaşanacağı söylenebilir.
Grimm Masallarında Hayvanlara Kötü Muamele


Çocuk yazınında hayvanların ayrı bir önemi vardır. Örneğin Fabllar hayvanlardan oluşmakta ve çocukları eğitmeye çalışmaktadır. Çocuk hikâyelerinde de durum aynıdır. Hikâyelerde yer alan hayvanlar çocuklara eğlenceli bir dille doğruları öğretmeye çalışmaktadır. Grimm masallarında da böyle özellikler bulunmaktadır. Ancak bu durumun aksi örneklerde Grimm masallarında yer almaktadır. Bazı masallarda yer alan bazı sahneler çocukların masaldaki gibi düşünmesine neden olabilir. Bu durum doğal olarak çocuk ve hayvan açısından çok tehlikeli sonuçlara neden olabilmektedir (Gündüz, 1974). Çünkü çocuklar olayları gerçeğinden ayıramadığı için her şeyi gerçek kabul eder (Meriç, 1992) ve bunu uygulamaya geçebilir.


Çocuklar elbette Grimm’in “Hänsel ve Gretel” masalında olduğu gibi insan pişirmeyi ve tadına bakmayı denemeyebilirler ya da arkadaşlarını cezalandırmak adına yılanlarla dolu bir çukura atmayı denemeyebilirler. Ama bir çocuğa Grimm masallarında yer alan “ördeği öldürürsen ördek güzel bir kıza dönüşür” ya da “güvercinler insanlara saldırıp gözlerini oyar” veya “kuyunun dibinde bir kurbağa pınarın akmamasına neden olmakta şayet öldürülecek olursa pınar yeniden akmaya başlayacağı”, “ağacın meyve vermeme nedeninin ağacın dibindeki fare olduğu ve bu hayvan öldürülecek olursa ağacın tekrar altın elmalar vereceği söylenirse çocuk buna inanabilir. Dolayısıyla Bamberger (1979)’in de vurguladığı gibi bu ve buna benzer masal örneklerinin çocukları hayvanlardan uzaklaştırabileceği ve hatta hayvan sevgisini de yok edebileceği söylenebilir.

Bu türden masallar çocuklar tarafından olduğundan farklı algılanabilir. Çünkü çocuklar sürekli deneme yanılma yoluyla bir şeyler öğrenme peşindedir "Bir yandan dillerini geliştirirken, diğer yandan bazı konuları anlamaya ve mantık yürütmeye çalışırlar. Gördüklerini yanlış anlar ve yanlış yorumlarlar" (Ercan, […]). Bu yanlış anlama ve farklı algılama da çocuk zihninde büyütülebilir ve sonuç olarak çocukta korku yaratabilir (Zulliger, 1997). Uzmanlara göre bu çok doğaldır. Çünkü her çocuk kendisine bir model aramaktadır (Kağıtçıbaşı, 1989). Bu model arayışı ise çocuk eğitimcilerine göre gereklidir (Wittmann, 1978). Aynı zamanda bu örneklerin ve bunun yansıması olarak model arayışının, yarının büyükleri olan çocukları çok daha olumsuz durumlara yöneltebileceği düşünülebilir. 

Grimm Masallarında Hayvanlardan Korkma


Yukarda ifade etmeye çalışılan sahneler daha çok hayvanların varlık sebebinin farklı algılanmasına sebep olabilecek masallardır. Bu başlık altında daha çok evcil hayvanlardan korkulmasına sebep olabilecek kötü örneklere değinilmektedir. Örneğin Grimm’in “Külkedisi” masalında güvercinler iki kızın gözünü oymaktadır. Bu tür bir sahneden sonra çocuklar hayvanların kendilerine zarar verebileceğini düşünerek içlerindeki hayvan sevgisini azaltabilirler. Yine evcil ama yine çok vahşi gösterilen hayvanlardan bir tanesi de kedidir. Bu masalda kedi bir ayının dilini parçalayarak koparmaktadır. “Korkuyu Öğrenmeye Çıkan Kişi” masalında ise kedi insana saldırabilecek vahşilikte gösterilmektedir. Hayvanlardan korkmaya neden olabilecek bir diğer masalda şeytan keçi kılığına girer ve insanlara bu şekilde gözükür. Bir diğer masalda domuzlar insanları parçalayarak öldürmektedir.

Bu tür masallar gerek yanlış anlamaya neden olabilecek masallar olsun, gerekse çocukların korkmasına neden olabilecek masallar olsun çocukları derinden etkileyebilecek ve çocukların bilinçaltına çok olumsuz bir şekilde depolanabilecek masal örnekleridir. Masal konusunda uzman olan Şirin (1999)'e göre de çocuklar bu tür şiddet ortamından uzak tutulmalıdır. Ancak bu konuda farklı düşünenler de vardır. Schaufelberger (1990) Bettelheim’e dayanarak çocukların bu tür sahnelere de ihtiyaç duyduğunu, çocukların iyiyi bulabilmeleri için şiddet sahnelerinin de masalda olması gerektiğini ifade etmektedir. Görüldüğü gibi bu konuda farklı görüşler bulunmaktadır. Çocuk eğitimi alanında uzman olanlara göre bu tür şiddet içeren sahneler çocuğun korkmasına neden olabilmektedir. Çocuk korkusuna korku ekleyerek içine kapanabilir (Freud, 1993). Häny (1994) Tieck’in “Blonde Eckbert” isimli fantastik öyküsüne dayanarak iki unsuru işlemektedir. Bunlardan ilki korku, ikincisi ise suçlardır. Dolayısıyla sürekli baskı altında tutulan çocuk, başkalarına aynı baskıyı yapabilir. (Kağıtçıbaşı, 1989). Çocuk bu korkularından dolayı altını ıslatabilir hatta kekeme ve tik sahibi dahi olabilir (Kaya, 2001). Yavuzer (2000) göre çocuk doğal olarak günlük hayatta gördüklerini bir şekilde hayal dünyasına yansıtır ve bunu yaşatır. Lorenz (1978) “Er redete mit dem Vieh, den Vögeln und den Fischen” eserinde hataları okuyucuların görüşleri doğrultusunda düzeltmeye gitmektedir. Yukarda bahsedilen masallarda yer alan olumsuz sahneleri Kabacalı (1993) hiç de masala uygun sahneler olarak değerlendirmemektedir. Bu nedenle olumsuz durumların değiştirilmesi veya biraz daha yumuşatılarak ifade edilmesi bir gereklilik olarak ortaya çıkmaktadır. Bu konuda Meriç (1992) çocukların masallardaki bazı sahnelere inanıp gerçek sanabileceğini vurgulamaktadır. Güneş (2005) ise masaldaki sahnelerin abartılmadan, süslenmeden olabildiğince kötü örneklerden arındırılarak, yumuşak bir dille ifade edilmesi gerektiğini ifade etmektedir.
TARTIŞMA

Grimm kardeşlerin masalları yaklaşık 200 yıldır dünya literatürünün baş eserlerinden sayılır. Bu araştırma, günümüz şartlarına göre değişen dünyamızda çocuk ruhunun da farklılaştığı ve artık bu masalların bir “süzgeçten” geçirilerek değişen eğitim anlayışına göre yeniden değerlendirilmesi ve incelenmesini amaçlamaktadır. Söz konusu masallardaki baskı, şiddet ve diğer kötü örnekler nedeniyle bahsedilen masal sahneleri uzmanlara göre uzun süre çocuğun bilinçaltında depolanabilmekte ve çocuğun korkak, içe kapanık saldırgan olmasına sebep olabilmektedir. Burada söz konusu olan çocuktur ve onun dünyasıdır. Korku ve şiddetle çocuk dünyasına girmenin, ileride tamiri mümkün olmayan tahribatlar oluşturacağı açıktır. Bu temel sorunun giderilmesine yönelik olarak masalın aslına sadık kalınarak, bazı sahnelerin çıkartılması uygun olabilir. Özellikle şiddet ve korku içerikli sahnelerin, kısaca çocuğa kötü örnek olabilecek tüm sahnelerin masallardan, masal yapısını bozmadan çıkartılması gerekmektedir. Gözlerin oyulması, kellenin kopartılması sahnesi verileceğine kısaca “cezalandırılmıştır” denilip masal bitirilebilir. Yukarda bahsedildiği gibi bu tür sahneleri içeren masallar şayet çocuklara kötü örnek olacaksa, bunları hiç anlatmamaktansa biraz daha Dayıoğlu'nun tabiriyle "pembe tüllere sarılarak" ifade edilmelidir. 
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